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अताराांकित प्रश्न सां. 2460          
(जजसका उत्तय सोभिाय, 8 जरुाई, 2019/17 आषाढ़, 1941 (शक) को ददमा जाना है)  

 रेस्तराां िे लऱए दोहरा जीएसटी ढाांचा 
† 2460. श्री िानमुुरू रघुराम िृष्णराज ूः 
क्मा वित्त भॊत्री मह फताने की कृऩा कयेंगे कक् 
(क) क्मा सयकाय को एसोससएशन ऑप येस्टोयेंट्स ऑप इॊडडमा के येस्तयाॊ के सरए दोहया जीएसटी ढाॊचा 
अऩनाने सॊफॊधी अनुयोध का कोई प्रस्ताि प्राप्त हुआ है; 
(ख) मदद हाॊ, तो तत्सॊफॊधी ब्मौया क्मा है; 
(ग) क्मा सयकाय ने येस्टोयेंट्स एसोससएशन के अनुयोध ऩय कोई ननणणम सरमा है; औय 
(घ) मदद हाॊ, तो तत्सॊफॊधी ब्मौया क्मा है?       

उत्तर 
वित्त मांत्राऱय में वित्त राज्यमांत्री (श्री अनुराग लसांह ठािुर) 

(क): जी हाॉ। 

(ख): नेशनर येस्टोयेंट एसोससएशन ऑप इजडडमा (एनआयएआई) ने 4 जनू, 2019 को एक अभ्मािेदन ददमा 
है जजसभें उन्होंने येस्टोयेंट सेिाओॊ ऩय जीएसटी की दो दयों के फाये भें अनुयोध ककमा है कक येस्टोयेंट सेिाओॊ 
ऩय इनऩटु टैक्स के्रडडट के बफना 5% की दय से औय इनऩटु टैक्स के्रडडट के साथ 12% की दय से 
जीएसटी को िकैजपऩक आधाय ऩय रागू ककमा जाना चादहए। 

(ग) औय (घ): जीएसटी ऩरयषद एक सॊघात्भक ननकाम है जजसभें केन्र औय याज्म सयकायों दोनों का ही 
प्रनतननधधत्ि होता है औय मह जीएसटी की दयों भें ऩरयितणन कयने से सॊफॊधधत ससपारयश देने िारी अॊनतभ 
प्राधधकायी है। सयकाय इसकी ससपारयश के आधाय ऩय ही जीएसटी की दयें ननधाणरयत कयती है। 

 6 अक्टूफय, 2017 को हुई जीएसटी ऩरयषद की 22िीॊ फठैक भें एसएभई की धचॊताओॊ को ध्मान भें 
यखते हुए एक भॊबत्रदर (जीओएभ) का गठन ककमा था जजसका उद्देश्म कम्ऩोजीशन स्कीभ को औय अधधक 
आकषणक फनाने औय येंस्तयाओॊ ऩय जीएसटी की कय सॊयचना को कपय से ठीक कयने से सॊफॊधधत उऩामों ऩय 
विचाय कयना था। इस भॊबत्रदर की दो फैठकें , ऩहरी 15.10.2017 को औय दसूयी 29.10.2017 को हुई थी 
औय इनभें इन सॊगठनों के अधधकारयमों औय एभएसएभई के एसोससएशनों के साथ विस्तरयत विचाय-विभशण 
ककमा गमा। इनभें नेशनर येस्टोयेंट एसोससएशन ऑप इजडडमा बी शासभर थी। इनऩटु टैक्स के्रडडट के साथ 
िारी कय दय सॊयचना के राब ऩय बी विचाय ककमा गमा। 

 येस्तयाओॊ से सॊफॊधधत फनािट औय कय सॊयचना ऩय भॊबत्रदर की ससपारयश को 10 निम्फय, 2017 
को हुई जीएसटी ऩरयषद की 23िीॊ फैठक की कामणसूची भें भद सॊ. 9 ऩय यखा गमा था। इस भॊबत्रदर की 
ससपारयशों को नोट कयने के फाद औय इस व्मिहाय को ध्मान भें यखने ऩय की येस्तयाॊ ग्राहकों के सरए 
कीभत भें की कटौती नहीॊ कयते हैं। इससे इनऩटु टैक्स के्रडडट का राब ग्राहकों तक नहीॊ ऩहुॉच ऩाता है, 
जीएसटी ऩरयषद ने बफना इनऩटु टैक्स के्रडडट िारी 5% की जीएसटी दय की ससपारयश की थी। मह दय 
ग्राहकों के सरए एक फेहतय दय साबफत हुई जजससे उनको फहुत खशुी हुई। 

 एनआयएआई जैसे सॊगठनों द्िाया जीएसटी की दयों भें ऩरयितणन ककए जाने के सरए जो अनुयोध 
प्राप्त होता है उसे सफसे ऩहरे कपटभेंट कभेटी के ऩास बेजा जाता है। जो कक इन दयों भें ऩरयितणन के 
सरए जीएसटी ऩरयषद को सराह देता है। अबी तक येस्तयाॊ सेिाओॊ ऩय बफना इनऩटु टैक्स के्रडडट के 5% 
औय इनऩुट टैक्स के्रडडट के सभेत 12% की दय से जीएसटी दय को रगाए जाने के दो विकपऩों के फाये भें 
जो अनुयोध प्राप्त हुआ है उस ऩय जीएसटी ऩरयषद ने कोई ससपारयश नहीॊ की है। 
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